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liiaoţta $i ââiiiiBfraţii
» H ă ţ A  LU&XRVAfFA BRAŞOV.

FELEFON 226.
* tM Uurai anual 860 lei.
Ftataa *4r*!älnate 800 lei. 
Anunţuri, reclame, după tarif

Fondată la {gS8 de ieorge lariţlu
Apare de trei ori pe săptămână

„Soluţiunile trebuiesc căutate în cele' două guvernări an* 
ierioare ale partidului poporului* — spune "d-n*l Goga în ca* 
zul când ar veni la putere.

Soluţiuniie ar fi prin urmare: Sugrumarea liberlăţilor*pu- 
blice, gâtuirea presei şi evaporarea banilor târli.

Săptămâna trecută s’a Jinut la Braşov o întrunire intimă a 
mai multor reprezentanţi dela unităţile cooperative din Ioc şi îm
prejurimi, cu scopul de a discuta starea cooperaţiei din această 
regiune şi de a chibzui asupra mijloacelor cari, pe deoparte i-ar 
putea da un nou avânt de desvoltare, iar pe de alta ar putea feri 
unităţile de zguduirile şi primejdiile ce le ameninţă câtă vreme 
nu există între ele o legătură mai strânsă.

\ Participanţii au luat două hotărâri importante. Şi anume:

în fiin ţarea unei Fed erale .
După ce unităţile cooperative din împrejurimile Braşovului 

şi o parte din unităţile din judeţele învecinate nu fac parte din 
nici o Federală; după ce ele, în lipsă de Federală sunt ne
voite a se adresa în toate lipsurile lor Băncii Centrale Coopera
tive din Bucureşti, unde cererile lor se rezolvă cu mari întârzieri 
şi împrumuturile se obţin cu mari greutăţi şi prea îndelungate 
aşteptări şi; dupăce o Federală stă la îndemâna cooperatorilor în 
caz de împrumuturi şi, poate administra cu mult folos capitalurile 
de cari, unităţile, în anumite timpuri ale anului nu au trebuinţă.

S e decide înfiinţarea unei Federale la Braşov  din care vor 
face parte toate unităţile cooperative din judeţul Braşov, Trei* 
scaune, Ciuc, Odorhei şi unităţile din comunele judeţelor Făgă
raş şi Târnava-mare cari gravitează spre Braşov şi nu fac parte 
din altă Federală cooperativă.

In Federală se vor putea înscrie cooperative de ori ce fel: 
bănci populare, cooperative forestiere, de consum, agricole, de 
cumpărări şi arendări de pământuri etc.

Federala se va ocupa numai cu operaţiuni bancare, acor
dând împrumuturi şi primind spre fructificare capitalurile pe cari 
unităţile nu le pot utiliza în scopul prevăzut de statutele lor.

f înfiinţarea unei Uniuni de cooperative.
Dupăce legea cooperaţiei prevede că, unităţile cooperative 

de ori ce fel până la 28 Martie trebue să facă parte dinfr’o U- 
niune; după ce o singură Uniune pentru întreg Ardealul ar în
semna o centralizare a organelor de control care ar face impo
sibil controlul des şi serios, iar pentru unităţile ce cad la mari 
îndepărtări de centru în anumite cazuri ar însemna cheltueli ce 
trec peste puterile lor şi; dupăce, până la consolidarea coopera
ţiei dela noi Oficiul Naţional al Cooperaţiei Române pune la dis
poziţia Uniunilor organele sale de control salariate din bugetul 
acestui Oficiu Naţional;

Se decide în fiinţarea unei Uniuni de cooperative pe întreagă 
Regiunea Braşov (jud. Braşov, Sibiu, Făgăraş, Târnava-mare, Trei- 
scaune, Ciuc şi Odorhei) din care vor face parte atât Federalele 
cât şi toate unităţile cooperative de orice fel din această Regiune.

Pentru realizarea acestui scop, se decide convocarea unei mari 
adunări la Braşov pe ziua de JDuminecă, 27 Octombrie a. c. în 
sala din Casa Sfatului la care să se învite toate unităţile coope
rative din împrejurimile Braşovului pentru înfiinţarea unei Fede
rale şi, toate unităţile din Regiunea Braşov (jud. Braşov, Sibiu, 
Făgăraş, Treiscaune, Târnava-mare, Ciuc şi Odorhei) pentru în
fiinţarea unei Uniuni de cooperatize, fiecare unitate fiind repre
zentată prin un delegat.

Intre orele 10— 1 se va ţine şedinţa pentru înfiinţarea Uniu- 
nei; iar după amiazi între orele 2—5 şedinţa pentru înfiinţarea 
Federalei.

i  Comitetul încredinţat cu executarea acestei hotărâri cât şi cu 
'pregătirile ce se cer pentru o asemenea adunare de o*rară impor
tanţă, — în vită toate unităţile cooperative: bănci populare, coope
rative forestiere, de consum, agricole, de cumpărări şi arendări 
de pământ din judeţele Braşov, Treiscaune, Ciuc şi Odorheiu, 
precum şi unităţile cooperative din judeţele Făgăraş şi Târnava- 
mare cari nu fac parte din nici o Federală, ca, Duminecă în 15 
Octombrie să aleagă câte un delegat dintre membrii consiliilor 
lor de administraţie (în şedinţă convocate special spre acest 
scop) care, Duminecă în 27 Octombrie să participe la adunarea 
convocată cu scop de a înfiinţa o Federală, având depline pu
teri (procură semnată de membrii consiliului şi sigilul coopera
tivei) de a hotărâ în numele unităţilor ce-i aleg.

Despre alegerea delegaţilor, unităţile să raporteze fără în
târziere Băncii populare »BraŞovul“ din Braşov, Târgul Cailor 
No» I*

Deasemeni invită toate unităţile cooperative din Regiunea 
Braşov (jud. Braşov, Sibiu, Făgăraş, Târnava-Mare, Treiscaune, 
Ciuc şi Odorheiu) ca tot Duminecă în 13 Octombrie să aleagă 
câte un delegat dintre membrii consiliilor lor de administraţie (în 
şedinţă convocată special spre acest scop) care, Duminecă în 
27 Octombrie să participe la adunarea convocată cu scop de a 
înfiinţa o »Uniune de cooperetive“, având depline puteri (pro
cură semnată de membrii consiliului de administraţie şi sigilul 
cooperativei) de a hotărâ în numele unităţilor ce*i aleg.

Acele unităţi cari trimit delegaţi şi pentru şedinţa în care 
se va hotărâ înfiinţarea Federalei şi pentru şedinţa în care se va 
hotărâ înfinţarea Uniunei de cooperative, pot trimite şi ele un

singur delegat având însă să prezinte o procură la şe dinţa dinainte 
de amiazi şi alta la ,pea de după amiazi.

Dela acele unităţi, cari în nici un chip n'ar putea trimite 
delegaţi, se primesc aderenţe, dacă ele au forma unor declaraţii 
semnate de membrii consiliilor de administraţie şi sigilate' cu 
sigilul cooperativelor, în şedinţe convocate special spre acest scop.

Din încredinţarea Comitetului
Ion Podea,

preşedintele băncii populare ^„Braşovul“ din Braşov.
Adresa: Târgui Cailor, N a 1.

Dureri „minoritare“
Ziarul unguresc local »Bras* 

sói Lapok* e revoltat, că minis* 
Ierul instrucţiunii a dispus ca 
în şcoala primară a comunei, 
Craidoroll din Satu«mare copii- 
Şvabilor, cari formează trei sferi 
turi din populaţia comunei, să 
fie instrueţi în limba lor.

N a avut nici un motiv [de 
protestare acest ziar contra fap* 
tului că păcatele politicei un
gureşti de maghiarizare au im
pus locuitorilor şvabi ai amin
titei comune să*şi instrueze co
piii în şcoată în limba ungu
reasca, forţându-i astfel să-şi 
uite limba, originea şi neamul. 
Se revoltă însă acum, când gu
vernul românesc, — pătruns de 
sentimentul de dreptate, — re
vine asupra acestei nedreptăţi 
şi dispune repararea ei, ordo
nând ca copiii şvabi să fie in- 
struaţi în şcoală în limba moşi
lor şi strămoşilor lor.

Pe câi de neînţeleasă ar pă
rea această atitudine a ziarului 
unguresc, pe atât de uşor se 
esplîcă, dacă privim dedesuptu- 
rile pe cari se razimă scrisul 
acestui ziar. Dacă copiii şvabi
lor din Craidorol) erau siliţi şi 
pe mai departe să înveţe ungu
reşte, era împăcat ziarul ungu

resc din loc. Iată deci iemelia 
de dreptate a „apărătorului* 
drepturilor minorităţilor etnice.

Ca încheiere o întrebare: 
Admitem că locuitorii Craido- 
rolţului sau ai altei comune ar 
fi unguri şi că copiilor lor li 
s ar fi propus în şcoală în o 
altă limbă decât a lor. S  er fi 
supărat „Brassói Lapok*, dacă 
guvernul ar fi dispus ca limba 
de predare în această şcoală 
să fie cea ungurească?

A m eliorarea r e g im u 
lu i m inorităţilor- Comisi
unea minorităţilor a Uniunei in
ternaţionale a Asociaţiilor pen
tru Societatea Naţiunilor, întru
nită la Zürich, a adoptat o re
zoluţie prin care, constatând o 
ameliorare a regimului minori
tăţilor, socoteşte că ea este nu
mai o etapă în soluţionarea pro
blemei, care trebuie să fie stu
diată şi realizată In întregul ei, 
în care să intre şi chestiunea 
generalizării angajamentelor in
ternaţionale, în ce priveşte mi
norităţile.

Susceptibilitatea
Fanarului

Javrele Fanarului îşi rânjeşti 
spre noi colţii lor careaţi de a -  
tâiea banditisme săvârşite încep 
să mârâie... îşi aruncă râguşal# 
văietândă spre cei, pe cari i-au 
jefuit cu neruşinare timp de zece 
ani de zile.

Membrii fanarului &e agi tăi
Se svârcolesc neputincioşi în 

murdăria fărădelegilor lor... $ i  
desigur, vor continua să se tă 
vălească în mocirla noroiului 
ciocoiesc, până ce se vor sufoca 
singuri în mirosul pestilenţial 
al moravurilor depravate moş« 
ten te dela strămoşii lor, — fo şti 
zarzavagii şt plăcintari de odU 
n oarâ l..

Fanarul, a  cărui fizionomie e  
alcătuită din pingele de bocanci, 
a devenit susceptibili II irită nă
zuinţa spre muncă şi cinste a  
actualului guvernl In mentalita
tea sa greco- bulgaro-turco* bi
zantină nu poate pătrunde ade
vărul că în România s fau schim
bat lucrurile I

Sub o eră nouă occidentală 
legalismul va arunca în întune
ricul binemeritat pe toţi aceia  
cari, azi vâicărându-se, ie ri 
călcau în p d o a r e  legea şî cons
tituţia 11

Susceptibilitatea Fanarului, îi 
trădează s jigură declinul!

Era nouă de regenerare s'a 
ivit şt tlnăra generaţie îşi ur
mează cu tot avântul drumul 
său luminat de idealul binelui, 
— alături de actualul guvernl

Fanarul să  ia aminte, că idea
lul nostru este:

nLupta prin muncă cinstltâml 
C orio lan  Bărbat.

Succesulpomâniei
iBIÎOfi

In şedinţa Comisiunii agri
cole a conferinţei inter-paria- 
meniare de comerţ din Berlin, 
delegatul României, profesorul 
Şerban, a făcut o propunere a- 
mendamenf, în sensul susţinere! 
intereselor economice ale Sta
telor agrare.

In urma acestui amendament 
susţinut şi de alte delegaţiuni, 
s’a decis contrar propunerilor 
Statelor cu caracter industrial, 
ca chestiunile agrare la ordinea 
zilei să fie studiate într’o sub* 
comisiune pentru a se ţine 
seamă de interesele tuturor 
statelor. Din această comisiune 
face parte şi delegatul Romă* 
niei, d-I profesor Şerban.

Comisiunea juridică parla
mentară a Conferinţei internaţio
nale de comerţ, a discutat ra
portul delegaţie! Institutului de 
drept internaţional privat dela 
Roma, referitor la. unificarea 
poliţei cekuiui. Delegatul Roma 
niei, d-1 Petre Dragomirescu a 
demonstrat temeinicii! proce- 
deului elaborat de experţii So ; 
cietăţii Naţiunilor, primind sar I

cina din partea comisiunii 
de a redacta o rezoluţie 
care va ; fi prezentată con
ferinţei guvernelor convocata 
de Societaîea Naţiunilor în 
anul 1930.

In şedinţa plenară de alaltăeri, 
cere a discutat unificarea drep
tului obligaţiilor şi contractelor, 
la care a asistat şi d i Brafu, 
preşedintele Senatului, discuţia 
a fost foarte interesantă prin 
felul academic în care ea a 
fost dusă. S ’a primit propunerea 
delegatului României, ca foaie 
delegaţiile să intervină la gu* 
verneie lor spre a face să fie 
examinat de jurişti proectul de 
cod al obligaţiunilor franco* 
italian, în vederea întocmire! 
eventuale a unui cod unic in
ternaţional.

Expunerea d-lui m inistru 
Răducanu.

La banchetul festiv dat de gu
vernul Reichului pentru delegaţii 
c^rJxmifei interparlamentare de 
comerţ, preşedintele delegaţiu* 
nei române, d-1 ministru Rădu-

ca nu a ţinut o cuvântare spu
nând între allelecă Ideea uniu
nii internaţionale parlamentare 
de comerţ are fără îndoială o  
mare importanţă, aceea de a 
crea nquiie baze ale unei eco
nomii mondiale.

Ea este un supraparlament 
al economiei mondiale, căreia 
îi revine marele merit de a f i  
accentuat cu tărie necesitatea 
colaborării internaţionale, sin
gura stare de a rezolva marile 
probleme economice dintre 
State. Rezultatul muncii depusă 
de toţi, în cadrul acelei confe
rinţe, ne-a dovedit cu prisosinţă 
noul spirit care trebuie să de
păşească calea îngustă a con
ferinţelor cu caracter local.

Aceasta nu numai în folosul 
progresului genera), economic^ 
ci pentru crearea, desvoltarea 
şi satisfacerea unei conştiinţe 
generale europene, pusă în ser
viciul realizării solidarităţii u- 
mane.

D-1 ministru Răducanu, după 
ce-şi exprimă încrederea în rea
lizările concrete ale muncii de
puse, aduce viile mulţumiri atât 
guvernului Reichului cât şi co
mitetului de organizare pentru pri
mirea atât de amicală de care 
delegaţii au avut parte la Berlin»

Discursul d-lui ministru Râ- 
ducanu, a fost primit cu vii â- 
plauze generale.
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Cu prilejul prânzului de eri 
la preşedintele lui Reichsbank, 
d*l Răducanu a invitat, in nu
mele Institului Social Român, 
pe d 1 dr, Schacht ca sS vizi
teze Bucureştii.

D-rul Schacht a primit invi
taţia şi va veni in Capitală la 
sfârşitul lunei Octombrie.

ileiele i
„Berliner Tageblatt" publică 

un interview al d-lui Massaryk 
asupra problemelor interna|io> 
nale din Europa. 0*1 Massaryk 
arată că înţelegerea definitivă 
a statelor europene cade in sar
cina marilor puteri, Anglia, Fran
ţa, Germania şi Italia, fără ca 
jările mici să poată avea un a- 
mestec serios In această ches
tiune.

Mica înţelegere este o orga
nizaţie pur defensivă împotriva 
Ungariei, care în 1919 a şi ata
cat Cehoslovacia. S-a dovedit 
că bolşevismul unguresc n a 
fost decât o afacere naţiona* 
listă. Pentrucă toate tarile se 
înarmează, ne înarmăm şi noi, 
însă niciodată nu vom ataca pe 
nimeni.

D e altfel prim ejdia unei 
conflagraţii europene pare 
cu  totul înlăturată. Raportu
rile dintre Ungaria şi Iugoslavia 
s-au îmbunătăţit, iar raporturile 
dintre Ungaria şi Bulgaria sunt 
de asemenea pe cale de a se 
ameliora. In nici un caz nu s-ar 
produce o conflagraţie din cauza 
câtorva zeci de mii de mace
doneni.

De altă parte e sigur că şi 
străduinţa Ungariei [pentru res
tabilirea integrităţii sale terito
riale va înceta. Sub regimul un
guresc nu era nici o şcoală 
slovacă în toata Slovacia. Astăzi 
sunt 3000 Recunoaştem că Un
garia a fost greu lovita prin tra
tatul dela Trianon, întru cât a 
pierdut două treimi din terito
riul său. Avem şi noi astăzi o 
minorilate maghiară de 700 de 
mii, pentrucă am fost nevoiţi să 
rupem şi o fâşie locuită de ma
ghiari, pentru a avea deschis 
drumul la Dunăre.

C orp oraţia  m eseriaşilo r a- 
nuntă, că în baza ordinului mi
nisterial 127336/929 taxele de 
înscriere la şcoaiele de ucenici 
sunt numai de 350 lei.

Noul director ai conservato
rului de muzică „Astra“

Ce ne spune maestrul C. Bebescu.
In urma frumoaselor rezultate 

obţinute până în prezent, prin 
staruinfa neobosită a d-lui Ti- 
beriu Brediceanu şi spre a co
respunde şi mal mult dovezilor 
de încurajare ce i s’au acordat, 
Conservatorul de muzică „As
tra" păşeşte în al doilea an de 
activitate artistică reorganizat şi 
completat în spiritul unor cât 
mai folositoare îmbunătăţiri e- 
ducative.

E destul dacă menţionăm fap
tul că direcţiunea tinerel insti
tuţii muzicale a fost încredin
ţată d-lui C. Bobescu, excelen
tul violinist şi compozitor care, 
în timp foarte scurt şi a făurit 
o reputafle valoroasă şi defini
tivă în fafa braşovenilor iubitori 
de muzică aleasă.

In rândurile de mai jos, noul 
director îşi expune planurile 
sale de muncă viitoare cu en
tuziasm sincer şi hotărâre :

— Anul acesta am fost in
vitat să iau conducerea 
conservatorului de muzică 
german din Cernăuţi. S ’au 
depus multe suăruinte spre a 
mă convinge să primesc aceas
tă sifuafie, deoarece în timpul 
funcţionării mele ca profesor la 
conservatorul de Siat din C er
năuţi am desfăşurat o vie ac
tivitate, mai ales prin concer
tele pe car! leam  dat. Aveam 
de ales între două oraşe tot a- 
tâta de dragi şi cari aşteptau 
dela mine, o energie tânără şi 
devotată muzicii. Am primit îns?, 
conducerea conservatorului din 
Braşov şi voia motiva ceea-ce 
m’a determinat s’o fac.

încă din anul trecut, când 
conservatorul local şi a deschis 
pentru intâiaoară porţile, o a- 
fluentă tânără a răspuns cu căl
dura, dornică de frumos şi a- 
devărată arfă. Sunt elemente 
bune, cari vor putea să se afir
me în domeniul muzicii, ceeace 
a constatat e şi publicul braşo
vean la prima audiţie de line 
de an a Conservatorului.

Mi-am dat seama imediat că 
Braşovul este un colţ bine dă
ruit de soartă, care va putea să 
devie cu încetul un serios cen
tru muzical. Şi dacă mai amin
tesc selecţionarea perfectă a 
corpului profesoral, este uşor 
de înţeles pentru ce m’am de
cis să rămâi la Braşov.

Şi este loial să mărturisesc 
că, numai un gest al providen
ţe i  a putut să întrunească la 
această şcoală de muzică, forţe 
atât de meritoase, atât din punct 
de vedere artistic caşi peda
gogic.

Iată acum, în câteva cuvinte 
care sunt gândurile mele pen
tru viitor şi aceasta graţie în
crederii ce sper că o voiu că
păta din partea elevilor, a pro
fesorilor şi a publicului a cărui 
dragoste mi-a arătat-o la toate 
manifestările mele artistice din 
acest oraş.

Voiu face ca părinţii elevilor 
să facă şi ei parte sufletească din 
sufletul acestei şcoli, pentru-ca 
înţelegerea să fie cât mai de
plină şi progresul cât mai les
nicios. R voi chema cât mai des 
în mijlocul nostru, ca să urmă
rească cât mai deaproape sîr- 
guinţa cu care vom lucra pen
tru educaţia muzicală a fiilor 
lor.

Voiu aranja trei mari audiţii 
anuale unde elevii se vor pre
zintă în partiţii de Solo, muzică 
de cameră, orchestră şi chiar 
în ansambluri de operă.

D lui prof. Mihail Munteanu, 
preţiosul tehnician al cântului 
i s’a încredinţat catedra clasei 
de Operă şi am toată încre
derea în rezultatele ce va obţine.

In sfârşit, pentru a încheia, 
nădejdi esc să pot întruchipa 
în cât mai largă măsură idealul 
maestrului Tiberiu Brediceanu 
care l-a condus la înfiinţarea 
acestei şcoli de muzică. 11 asi
gurăm şi pe această cale că 
alăturea de mine, întreg cor
pul profesoral, toţi, ne-am fixat 
în slujba acestui nobil ideal.

Rep.

In chestia  a facerilor cu va
goane. De când a început tra
ficul de cereale au îaceput şi 
afacerile cu vagoanele. Sunt 
şefi de gară care nu acordă 
vagoane fără cuvenitul bacşiş.

D nul Stan Vidrighin a dat o 
circulară drastică cătră perso
nalul căflor ferate, în care arată 
ca la prima reclamare ce seva 
primi dela persoane demne de 
încredere, vinovaţii vor fi pe
depsiţi exemplar fără a se mai 
face vre-o cercetare.
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Scriitorii maghiari ai soc.
„Helikon“ în Braşov.

Ia inienţiunea de a-şi strânge 
legăturile, scriitorii ardeleni ma
ghiari, grupaţi în societatea „He
likon", invitaseră pe scriitorii 
saşi la Cluj, cu care ocazie a« 
ceştia se prezentaseră publicu
lui, citind fiecare din operile 
sale.

Duminecă seara, scriitorii ma
ghiari, urmând unei Invitări a 
poetului braşovean Heinrich 
Zii Ii eh, directorul revistei „Kling- 
sor", au întors scriitorilor saşi 
vizita şi într’o şedinţă literară 
din sala Redutei, au prilejuii a- 
slstenţei emoţia artistica, ce se 
degaja din scrierile (poezie şi 
proză) fiecăruia din cei opt fii 
ai muzei Euterpe.

După câteva cuvinte de des
chidere, bine simţite şi plasate, 
rostite de baronul loais Kemény, 
publicul din sală a ascultat cu 
atenţie recitările, admirând şi 
aplaudând prestaţ^uea fiecă
ruia în parte şi anume: Barde 
Meria (versuri), Al. Kacsó (nu
velă), Z. Finta (versuri), 1. Bar- 
talis (versuri), C. Molter (proză 
satirică), I. Kádár (trad. de ba
lade poporale româneşti)» I*

Nyiro (nuvelă) şi I. Szombaii- 
Szabo (versuri).

D.n parte-ne, remarcăm cu 
multă satisfacţie admirabilele 
traduceri ale frumoaselor noas
tre balade poporale „Mioriţa* 
şi „Cucul şi Porumbiţa", cari, 
se părea, că au fost mai vije- ' 
lios aplaudate,

După terminarea şedinţei li
terare, s’a oferit distinşilor oas
peţi o masă comună în sala 
mare a restaurantului „Co
roana", unde protopopul saşilor 
d-1 di. Victor Giondys a rostit 
cu cunoscuta-i verva, o vorbire 
de hineventare, arătând impor
tanţa îndoită a astorfel de ser
bări, naţională şi generală, pen
tru înfrăţirea prin artă a po
poarelor. In numele oaspeţilor 
a vorbit contele V. Bâaify în 
limba germană.

Oaspeţii mai fuseseră con
duşi prin muzeul săsesc, li s’a 
arătat Biserica neagră, iar d-1 
director de muzică Bickertch 
i a distrat cu câte-va bucăţi 
de orgă.

Strângerea rândurilor scrii
torilor minori f ari este un fapt

ce ne bucură şi pe noi români?, 
mai «ie?, ca suntem sigurii, că 
se va ajunge ia un contact mai 
intim şi între noi şi ei.

L.

Serata umoristică a 
. t  E. Ha«

Cu toate-că succesul material 
al seratei pmoristice a d-lui 
prof. dr. E. Hăckel a lăsat mult 
de dorit, .totuşi d-sa a recoltat 
un desăvârşit succes moral. 
Admirabilul său talent, cu care 
a ştiut să expună diferite bu 
căţi din scriitorii de umor si 
saiiră din Ţara Alpilor, a stâr
nit în sală cascade de râsete, 
înfundate şi degajate, acoperind 
cu vii aplauze fiecare bucată în 
parte.

Talentul de recitare în dialect, 
mimica şi spiritul specific de 
imitaţie, fac din d-1 Hâckel un 
preţios şi foarte simpatic pro
pagator ai literaturii umoristice 
germane.

L.

înmormântarea snblocot.
t  Nicolae Scartu.

AVIZ. Biroul meu de tradu 
ceri şi legalizări i am mutat, cu 
ziua de 30 Septem vrie a c* din 
Str. Porţii 4 î în Ş^mî inului S0. 
Dr. 1. Lemeny. 1—0

In lupta pentru cucerirea ae
rului cad multe victime ome
neşti. Râvna şi străduinţa ome* 
nirei de a stăpâni cât mai mult 
văzduhul, devine fot mai intensă 
şi nici când aceste străduinţe 
nu vor ajunge la un popasd

Zilele trecute câteva gazele 
bucureştene au înregistrat acci
dentul mortal al sublocotenen
tului Nicolae Scurtu, originar 
din comuna Râşnov (jud. Bra
şov) care era repartizat la şcoa
la de aviafle din Tecuciu. Tâ
nărul sublocotenenl în ziua de 
21 Septembrie a. c  — Sâmbătă 
la orele 10 a. m. — avea să 
depună examenul de pilot, ur
mând a primi gradul de loco
tenent.
clin moment nenorocos a fă • 
ut ca avionul său să se defec

teze căzând cu o iuţeală verii 
ginoasă la pământ, Tânărul pilot* 
sublocotenent, deşi s'a văzut în
frăţit cu moartea, a făcut cu de
plină conştiinţă o sforţare ulti 
mă pentru a se mai ridica câţi
va metri în aer pentru a putea 
aterisa normal, totuşi maşina sa 
nu a mai cedat voinţei ome
neşti şi s’a rostogolit ia pământ. 
După un sfert de oră nefericitul 
şi a dat sufletul.

Familia îndată ce a primit du
reroasa ştire a plecat la Tecu
ciu pentru a-i aduce cadavrul. 
Cu o deosebită solemnitate a 
fost adus dela Tecuciu la Râş
nov.

Luni 23 Sept, a. c. la ora 10 
a. m. cosciugul a fost adus pe 
carul mortuar dela gară până 
la casete părinteşti ale defunc
tului însoţit de un numeros 
public.

In dangătul jalnic al clopote
lor s’a început serviciul divin 
la ora 3 şi jtim p. m. oficiat 
de preoţii Victor Plotogea ad
ministratorul parohiei Râşnov şi 
Aurel Ciocoi« paroh înCotroceni- 
Bucureşti. Răspunsurile fune- 
brale au fost date de corul în
văţătorilor din localitate, ajutat 
de studenţime.

Ca dovadă a simpatiei şi dra
gostei faţă d i defunct a fost 
participarea unui numeros pu
blic râşnovean din toate stratu
rile societăţii, apoi primăria, 
şcoaleie, Divízióul 3 Tunuri 
Munte din localitate, în frunte 
cu d-1 colonel Alex. Vâicu, co
mandantul Divizionului. Ia semn 
de stima a luai parte şi un grup 
din locuitorii saşi din localitate, 
tineri, bătrâni, funcţionari, <;ic.

In parcursul drumului dela 
casa mortuară până ia cimitir a 
cântat fanfara din ioc.

' La groapă parochul Victor 
Plofogea a ţinut o duioasă cu
vântare pentru tânărul dispărut, 
care îşi crease un viitor cinstit 
în sirui oamenilor de bme.

lin ofiţer camarad al defunc
tului a reliefat calităţile vitejeşti 
ale celui dispărut arătând râvna 
şi dragostea ce o avea faţă de 
serviciile armatei decedatul.

D-1 Victor Nan candidat de 
inginer a ţinut o cuvântare în 
numele tinerime!, iuându-şi ră
mas bun dela cei dispărut.

Intre asistenţa numeroasă a 
luat perle şi o delegaţie dela 
şcoala de pilotagiu din Tecuciu 
sub comanda locotenentului de 
aviaţie Gross. In iot decursul 
înmormântării un aviou a sbu- 
ratjdeasupra mulţimei dând cu
venitele onoruri.

La finea slujbei corul mai in
tonează încă odată „In veci po
menirea lui" şi cosciugul este 
coborât in groapă dând corpul 
defunctului acelui pământ din 
care a fost făcut.

Tinere ofiţer! Te-ai străduit 
în viaţă pentru a lua parte la 
perfecţionarea ştiinţei pentru 
stăpânirea văzduhului. Dorul tău 
pentru înfrăţirea ideilor, a tot ce 
e frumos şi util pentru societa
tea omenească,a fost un lanţ al

cugetării tale. Acum laşi o mamă 
nemângăiaiă, fraţi şi surori, lă
crămând şi o societate de pre- 
tini şi cunoscufi cari îţi deplâng 
moartea prea timpurie.!

Noi cei cari ta-am cnnoscut 
şi am luat parte la jalea fami
liară, am depus o lacrimă la 
mormântul tău, considerându te 
sufleteşte încă viu pentru socie
tatea cultă românească şi mal 
ales pentru cei cari te au cu
noscut ‘şi cori nu te vor uita 
niciodată.

Notarul N. Ha tu se  a.

Patru burse
ala „A strei“

Comiletul central al „Asirei" 
publica concurs pentru 4 burse, 
ce sunt a se distribui din „Fun- 
daţiunea fericiţilor Nicolae Rusu 
şi soţia sa Cornelia născ. Man" 
din Poiana de Arieş, şi anume: 
1. Două burse de câte Lei 
15 000 anual pentru tineri ro
mâni gr. cai, şi gr. or., cari ur
mează cursurile cu succes bun 
la una din universităţile sau a- 
cademiile din Patrie. 2. Două 
burse de câte Lei 10 000 anual 
pentru tineri gr. cat. şi gr. or., 
cari urmează cu bun succes la 
una din şcolile normale române 
la una din şcoaleie secundare, 
şcoa ă militară, şcoli de indus
trie sau de meserii. La distri
buirea acestor burse vor fi pre
feriţi urmaşii direefi ai următoa
relor .rudenii: a) ainepotu’ui de 
soră Nicolae Fodorean, de pre
zint 'ojuifor în Bucureşti; b) 
ai celor şase copiii rămaşi de 
preotul I. Bârsan din Sân crai 
(jud. Mureş); c) ai Măriei Trif
n. Man. Bistriţa, ai Otiiiei Pop 
născ. Man, Gherla, şi ai vădu
vei Letiţla Coltor născ. Man din 
Turda — întrucât aceştia sunt 
cetăţeni români gr. cat. sau gr. 
or. vor avea purtare bună şi 
vor dovedi spor mulţumitor în 
studii.

Bursele se vor achita în două 
rate trimestriale, făcând benefi
ciarii dovada despre progresul 
în studii şi buna purtare.

La încheerea fiecărui an şco
lar bursierii vor justifica cu cer
tificate originale nota obţinută 
în anul şcolar expirat.

Reflectanţii vor înainta până 
la 25 Octomvria a. c. comitetu
lui centrai a Asociaţiuniî (Astra) 
Sibiu, strada Şaguna No. 6, îm
preună cu peti|ia timbrată în 
regulă următoarele acte: 1. Cer
tificat de botezs 2. Certificat de 
sănătate, 3. certificat şcolar, 4. 
certificat despre situaţia mate
rială a părinţilor, 5. cei înrudiţi 
cu fondatorii vor înainta şi un 
certificat dela preotul locului 
despre gradul de rudenie cu 
fondâiorii.

Se obserră că dorinţa fon
datorilor este ca toţi acela cari 
vor beneficia din această fon- 
daţiuae, după ce vor fi păşit pe 
o carieră şi vor fi ajuns la o 
stare materială independentă, să 
restitue .fondaţiunii bursele sau 
ajutoarele primite (fără interese) 
ca astfel pe viitor să poată ii 
ajutoraţi prin ea cât mai mulţi 
tineri la învăţătură.

Sibiu, din şedinţa comitetului 
centrai ai Asoctâţîunii culturale 
„Astra".

Dr. Rusu, Romul Suciu
vicepreşedinte. secretar.

În scrierile  la C onservato
rul „A s'ra" s-au prelungit până 
la 5 Oct. a. c.

S e  face un nou apel cătră 
publicul românesc de a dărui 
pe seama deţinuţilor români din 
închisoarea centrală din Braşov 
cărţi şi reviste. Darurile Ie pri
meşte cu mulţumită .direcţia în* 
chisorii.
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' Se aduce la cunoştinţă pu* 
blică, că în sensul dispoziţiuni- 
lor legei nouă pentru organiza* 
rea administreţiuni locale pre
cum şi în baza ordinelor cores
punzătoare, el berate de corni* 
siunea centrală pentru eplica< 
rea legei menţionate din Minis* 
terul de Interne se va întocmi 
lista de membri ai Municipiu 
lui Braşov.

In această listă sunt de a se 
cuprinde, în sensul art. 12 din 
legea menţionată, toate persoa
nele cari sunt înscrise în listele 
electorale precum şi soţiile şi 
copii lor, mai departe femeile 
văduve şi copii lory dacă sunt 
cetăţeni români, în cazul că do 
micilieză mai mult, ca un !an, 
aici şi dacă au contribuit la sar* 

cinele comunale.
In scopul întocmirei acestei 

se vor conscrie toate per 
soanele domiciliate pe raza Mu 
nicipiuiui Braşov, chiar militari, 
personal de serviciu etc>, aşa 
cum  se procedează la stabili

rea numerului populaţiei, prin 
delegaţii ai primăriei*

Conscrierea se va face zilnic 
după amiază începând dela 7 
Octomvrie a* c., şi trebue efec
tuată în cel mai scurt timp po* 
sibil.

In baza acestei conscriere se 
va întocmi lista de membri ei 
Municipiului Braşov. Cererile 
de înscriere în listă se vor îna
inta numai de persoanele, caii 
nu obvin în listele electorale* 
La vederea buletinelor de con
scriere, persoanele arătate mai 
sus după posibilitate vor fi ci 
tate din oficiu.

Populaţia este rugată, să bi 
nevoiască a se pune la dispo' 
zitie cu toată bunăvoinţa dele 
gatilor primăriei, însărcinaţi cu 
conscrierea, ceri posedă legiti 
matia în acest scop, dânduie 
tot sprijinul la această lucrare 
de interes genereL

Braşov, 26 Sept. 1929«
Comisia interimară:
Preşedinte: Secretar generali

Cuteanu* Socaciu»

„C aete literare". Pentru 25 
Septembrie se enunţă apariţia 
revistei de literatură şi critică, 
întitulată »Caete literare*.

Va fi o revistă rezervată, în 
întregime, tinerelor talente şi 
un organ de atitudini precizate. 
Va apare într’un elegant for
mat, în 32 pagini, cu vignete şi 
marginale de talentaţi pictori: 
Papatriandafil şi Phoebus. Vor 
colabora d nii:

Mlrcea Damian, George Ac- 
sinteanu, C. I. Şiclovanu, Mir- 
cea Pavelescu, Alexe Robu, Eu
gen Jebeleanu, C. Noica, Ale
xandru Drăguş, Radu Popescu, 
George Ionescu, Alfons Adanio, 
Eugen Ionescu, Horia Roman, 
Mircea Grigorescu, Octav Şu- 
lu{iu, A. Sahîa, C. I. Vâlceanu, 
Llviu Deieanu, Petre Boldur, 
Corneliu Temensch1, Paul Danie).

Primul caet m ii închinat dis
păruţilor noştri prieteni: Ioan 
Ciorănescu şi Savin Constant,

România
Prefectura judeţului Braşov

Serviciul Financiar Economic

No. 5302/1929

PiblieaţiMB
Prefectura judeţului Braşov, 

va vinde pe baza aprobării din 
partea Ministerului de interne 
No. 9984 J. 1928 prin licitaţie 
publică în ziua de 1 Noemvrie 
ora 9 Ia 11 a. m., în biroul No. 
30 din etajul H el Prefecturei 

Judeţului, automobilul marca 
^Hotchkiss* 6 locuri, 4 cilindri 
12/25 H. P.

Se va da în primire cumpă' 
urătorului, care face oferta cea 
mai favorabilă* în baza achr 
fărei preţului de cumpărare, du* 
pă aprobarea vânzărei de că* 
Ire Ministerul de Interne.

Cumpărătorul va trebui să 
preia automobilul în starea cum 
îss află în garajul Prefecturei.

Breşov, 24 Sept* 1929.
p. Prefect:

Bărbat• 
1072 1 - 1

Şeful serviciului: 
Florea.

ioniSiila Corpul Portăreilor Ir i- 
,  , banalului Braşov.______

No. 5439—1929.

Publicaţiuna de licitaţie
Subsemnatul portărel prin 

aceasta publică că în baza de
riziunii Nr. G. 14162— 1927 a  ju 
decătorîei de ocol Breşov, în 
favorul reclamantului Soc. Ge
nerală Comercială An. repr. prin 
.advocatul dr. Szele Bala Braşov, 
pentru încasarea creanţei de 
2102 Lei şi acc. ss fixează ter
men de licitaţie pe ziua de 10 
Octomvrie 1929,orele 10a. m. la 
fa[a locului în Breşov Str. Prin
cipele Carol No. 31 et. I, un
de se vor vinde prin licitatiune 
publică judiciară Biurou. mob: 
le de casă, maşină de scris în 
valoare de 15,000 Lei.

In caz de nevoie şi sub pre* 
tul de estimare.

Braşov, la 18 Septembrie 1929.

Bibliografie
Au a p ă ra t în Editura in 

stîtutului de arte grafice »Seri* 
sul Românesc* Craiova manua* 
lele de curs primar (abecedar, 
cărţi de cet re pentru toate 7 
clasele, gramatici, geografii, arit 
metici, desemn şi caligrafie) ale 
D lor Pompiliu Dan inspector 
şcolar Oradea, I. Dumitraşcu 
şi P. Petrescu.

Căitile sunt scrise şi cu con
siderare la trebuinţele specifice 
ardeleneşti, limbaj uşor potrivit 
pentru copiii noştri, tipar frumos, 
hărţi şi ilustraţii bine reuşite a> 
trăgătoare. Se pot comanda prin 
orice librărie şi direct dela 
•Scrisul Românesc* Craiova.

Il<i ir^tTl 7 9 9 ( 1  la Restaurau IMS vm lians tul Maiorul 
Mura mese pentru restaurant şi 
scaune de grădină şi 2 Terase 
mari acoperite încape supt ia 
60 de mese. Preţ conveneb l 
Str Princioele Carol 9.
1038 2 - 2

P p uitau i& orice fei de
I I  u l i i i  SI materie pentru elevi 
de curs inferior. Informaţii Ia

6 - 0ziar.

i  Perzând permisul de 
ol v il i*  circulaţie cu No. 966 
şi concesiunea industrială şi 
carnetul de şofer pe numele 
Aron A. Petric No. 2784/1928 
eliberat de Pref. Pol Braşov, Ie 
declar nul şi fără valoare în 
mâinele ori cui s’ar afla.

f i
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F. Crişan, 
portărel.

Aviz
Reuniunea Econom ică  din 

Scheii Braşovului, anunţă pe toti 
membrii că Duminecă, în 6 Oct. 
a. c., ora 8 a. m., va fi răvăşi- 
ful oilor, în grădina dlui Ioan 
lupşan brigadir din Strada P a  
işte b) No. 45. 1—3

«Vvi

I

Zdrobiţi de durere anunţăm stingerea din viaţă 
a iubitului nostru tată, moş şi unchiu

IOAN DOBROS
vrednic fruntaş român şi proprietar din comuna 
Covasna (judeţul Trei-Scaune) decedat tntr’u Dom
nul în etate de 78 ani.

înmormântarea va avea loc Marţi 1 Octomvrie 
1929 în comuna Covasna.

Fie-i ţărâna uşoară!
Covasna 29 Septemvrie 1929.

F a m i l i a  î n d u r e r a t ă .

MAGAZIN DE CANDELABRE pt. ARDEAL S. A.
CLUJ, Str. Memorandului (Unió u.) 1.

Mare Magazin de Radio
Asortiment stabil de aparatele cele mai moderne 3

T IP  1 9 3 0
care au stârnit o vie senzaţie la târgurile de mos

tre Viena, Leipzig, Pepiin*

A p a r a t e  d i r e o t  l a  r@ f© a «

Kramolin, Berlin ScháJeop, Berlin
Horay, Viena

Telefunken Tungsram  Philips.
1069 1— 1

li*

I
m

A w Permisul de circulaţie 
A i  I« e  No- 299eliberat de Pref. 
Politiei Braşov s‘a pierdut. 11 
declar de anulat în mânile ori 
cui s’ar afla. iLiess Andrei.

1 Octomvrie
se redeschide

[ÉMI

Cu program sen
zaţional, preţuri 

modeste. *
1057 2— 2 D irecţia . I

Primăria mnnlclplnlnl Braşov.
No. 26874/1929

Publicaţiune de licitaţie
Se aduce la cunoştinţă pu

blică* că în ziua de 15 Octom* 
vrie 1929 la ora 9— 11 a. m., 
se va ţine la serviciul econo 
mic al Primăriei în conformi* 
tete cu d spoziţiunile legii con 
tab litătii publice ert. 72—83 o 
licitaţie publică cu ofartă sigi* 
iată şi timbmtă pentru vânzar 
rea unui autocamion uzat.

Condiliunde detailate se pot 
vedea la serviciul economic al 
Primăriei.

Braşov la 25 Sept. 1929. 
Comis»a interimară,
Preşedinte: Secretar general:

Cuteanu- Socaciu.
1059 2—2

Corpul Portăreilor Tribnoalplil 
__________ Braşov.

No. 5625— 1929.

Piiblicaţiune de licitaţie
Subsemnatul portărel prin 

aceasta publică că în baza deci- 
siunei No, G. 4862/1929 a  
judecătoriei de ocol Braşov în 
favorul reclamantului Albert 
Fejér repr. prin advocatul dr. 
î. Gergely din Braşov pentru 
încasarea creanţei de 11825 
Lei şi acc. se fixează termen 
de licitaţie pe z»ua de 2 Oc* 
tomvrie 1929, orele 11 a. m<# 
la faţa locului în comuna 
Dârste No. 146 unde se vor 
vinde prin licitatiune publică 
judiciară covoare şi biblioteca 
în valoare de 23.000 Lei.

In caz de nevoie şi sub pre
ţul da estimare.

Braşov* la 16 Septembrie 192%
1— 1 Crişan,

portăreL

A V I Z .
Abonaţii noştri, cari

au rămas în restanţă 
cu plata abonamentu
lui, sunt rugaţi a ne 
achita de urgenţă res
tanţa pentru a nu li
se întrerupe trimiterea 
ziarului.

Administraţia.

S n  i l e e a z e  c a s ă  

o  s o S ă  „ o F o z n a x '

o f d e i a  f u n d a m e n t a t ă :  d e  

a  t e  a p r o v i z i o n a  c u  o  

s o S ă  c a  s ă  p o ţ i  e c o n o *  

m i s i  î n  s i t u a ţ i a  c p z e a  

e c o n o m i c ă ,  s a  d o v e d i t .  

*

S ' a  m a i  a z ă t a t j  c ă  m i n a  n o a s t r ă  

d e  * ţ e z  S z e n t U e z e s z t S a n t f a  ş i * a  c ă ş t i * 

c f a t  c a  p r i e t i n i  p e  t o ţ i  a c e i a ,,  c a r i  

p u n  p o n d  p e * o  f o r m ă  f r u m o a s ă  ş i  

o  c a d t a t e  t u n ă .

€ t s t f e t  o  s o S ă  r e c o m a n d ă  p e  c e a *  

( a t t ă .

S î a m n c z  S f  S c Â c t iu s

o B z a ş o  v —  S i c p f i i ş o a z a
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Parlamentarii jad. Braşov la sate
înfiinţarea de B ăn ci . populare.

O  nouă serie de sate din 
jud. Braşov au fost cercetate 
alaltfieri, Duminecă, de d-1 se* 
nator V. Branisce, deputat dr. 
Petru Debu, însoţiţi de fd*nii I. 
Podea şi dr. Radu Olteanu.

In comuna Poiana-M ărului 
după serviciul divin oficiat de 
părintele A. Gogonea, la care 
au luat parte şi oaspeţii braşo
veni, a avut loc o mare întru
nire in ftţa şcoalei comunale.

După btneventarea oaspeţilor 
du cătră părintele A. Gogonea, 
preşedintele organizaţiei P. N.-Ţ., 
a  luat cuvântul senatorul V. 
Branisce, care a arătat sforţă
rile guvernului în opera de re
facere a ţării pe toate terenele 
vieţii publice şi a făcut o dare 
de seamă asupra activităţii par
lamentului. Părintele I. Podea a 
arătat importanţa cooperaţiei şi 
a Băncilor populare. Ca urmare 
8*a şi fixat pe Dumineca vii
toare constituirea Băncii popu
lare, pentru care se făcuseră 
deja numeroase înscrieri.

b  l dr. Radu Olteanu, mem
bru el comisiei interimare jude
ţene, a strâns plângerile şi ce
rerile de interes obştesc.

La ora 2 d. a. s’a ţinut o a* 
duhare în Tohanul-ve chiu, unde 
oaspeţii au fost salutaţi de pă- 
riitteie Mircea Tomas.

La ora 372 s’a ţinut în Zâr- 
neşti o întrunire în sala mare 
a şcoalei comunale, luând cu
vântul d nil V. Branisce, dr. P. 
Debu şi dr. R. Olteanu.

Părintele I. Piso, preşedintele 
organizaţiei a mulţumit parla
mentarilor pentru dările de 
seamă făcute şi f-a asigurat de 
deplina încredere a poporului.

La ora 472 parlamentarii au 
sosit fiii comuna Tohanul-nou, 
fiind primiţi de călăreţi în haine 
naţionale şi de-o poartă de tri
umf îmbrăcată în brad. Aduna
rea a avut acelaşi decurs, luând 
cuvântul parlamentarii, cărora 
le-a mulţumit pentru expunerile 
făcute d l director şcolar.

Ultima întrunire s’a ţinut la 
ora 672 d. a- In sala Coopera
tivei române din fruntaşa co 
mună C odiea. Dopa dările de 
seamă făcute de parlamentari 
s’a procedat în urma lămuririlor 
şi îndrumărilor date de părin
tele I. Podea la constituirea 
Băncii populare „Progresul* a- 
legându-se comitetul de admi
nistraţie şi de censori a nou 
înfiinţatei Bănci.

Fie intr’un ceas cu noroc 
spre binele şi însterirea fraţilor 
Codleni I

A sistent.

Situaţia agricolă a tării
După datele întocmite de mi

nisterul agriculturii, situaţia ge
nerală agricolă ’la finea lunei 
Septembrie este următoarea:

A doua jumătate a lunei Sep
tembrie a fost caracterizată prin 
lipsa precipitaţiilor atmosferice. 
PJoiJe parţiale căzute între 15-18 
Septembrie nu au fost suficien
te pentru agricultură. Tempera
tura a suferit în acelaş timp o 
scădere simţitoare; nopţile fiind 
neobişnuit de ,reci şi însoţite 
de brumă în regiunile de dealuri.

M uncile agricole.
Treeratul păioaselor s’a ier* 

minat fiind' favorizut de iimp 
uscat. A început recolta porum
bului timpuriu şi pe aiocurea 
culesul viilor, se continuă «sco- 
sui cartofilor şi rşcoita fasolei, 
floarea soarelui, etc. Facerea 
ogoarelor pe suprafeţe mai în
tinse întârzie din cauza lipsei 
de umiditate a soiului, timpul 
secetos împiedică şi însămânţa- 
riie de toamnă.

Situaţia porumbului.
Seceta îndelungată n’a rămas 

fără influenţă asupra producţiu- 
nei porumbului. Faţă de primele 
evaluări care arătase o recolta 
mijlocie la hectar foarte ridicată, 
şe  înregistrează în Basarabia şi 
Sn şesuriie Vechiului regat o 
scădere de 1̂0— 20%, în unele 
regiuni oiierenţa oe minus chiar 
de 30 la sută. Totuşi având în 
vedere suprafaţa considerabilă 
Cultivată cu această prâşitoare, 
recolta anului curent va fi fără 
îndoiala ;una din cele mai a- 
bondenle din epoca de după 
război. O nouă evaluare se află 
In curs de ^executare, rezulta
tele ei se vor cunoaşte în cu

rând.
R eco lta  faso lei.

> După prima evaluare făcută, 
producţiunea fasolei cultivată in 
teren propriu, este următoarea :

ha. la  ha. k. m.
Vechiul regat 57.946 10.0 578.074 
Basarabia 12.815 8.7111.961 
Bucovina 1.2i3 12.5 15.151 
Transilvania 7.958 9.1 72.385 
România 79.932 9.7 777.571

In anul Irecut, iaso ea, culti
vată singura, pe 76.689 hectare, 
a  dat o prcducţiime totală de (
p"

344.027 chintale, la un rende
ment la hectar de 4,5 chihtale 
metrice. Recolta din anul curent 
este deci cu peste 100 la sută 
mai abondentă decât acea din
1928.

Fasolea cuitivafă ca plantă 
accesorie printre porumb ocupă 
856.481 hectare. Producţiunea 
medie la hectar *este evaluată 
la 2.2 chintale, iar cea totală la 
1.933.367 chintale. Ia anul pre
cedent, la suprafaţa aproape e-

gală, s’au înregistrat 1.0 chinta
le respectiv 835.248 chintale.

P reţurile  p rod u selor 
A gricole.

Preţurile cerealelor şi ale 
produselor agricole, în {general, 
n’au suferit pe piaţa internă 
noui scăderi în cursul ultimilor 
două săptămân?, se menţin insă 
la nivelul foarte scăzut dela în
ceputul lunei. Uşoara urcare a 
preţurilor de pe piaţa americană 
şi canadiană, provocată de re
zultatele relativ slabe ale re
coltei mondiale de cereale, pre
cum şi măsurile de sprijin luate 
de guvern, vbr avea drept ur
mare stabilizarea „şi desigur, în 
curâad, urcarea preţurilor pen
tru cereale.

S tarea  vitelor.
Epizooda de febră aftoasă 

este în descreştere, totuşi se 
mai semnalează cazuri nume
roase de îmbolnăviri iimai ales 
în Transilvanie, Muntenia şi Ol
tenia. In Basarabia situaţia sa
nitară a vitelor este mulţumi
toare. In judeţele Caliacra, Ia
lomiţa, Muscel şi Romanaţi s ’au 
ivit cazuri izolate de antrax.

Preţul oficial al
cerealelor la Brăila

Sâm bătă, 28 Sep tem vrie  1929.

Grâu bun curat (80 kg. la hl.) 
700 lei.

Grâu mijlociu (77 kg. la hl) 
cu până 5°/0 corpuri străine 
655 iei.

Grâu (75 kg. la hl.) cu până 
Ia 5°/0 corpuri străine 620 lei.

Secară 445 lei.
Orz (64 kg. la hl.) cu până 

la 5°/0 corpuri străine 421 lei.
Ovăz (42 kg. la hl.) 322 lei.
Porumb dinte de cal nou 410 

lei (Predare O ct—Noemb. 
bordo-vapor).

Fasole comună de Ialomiţa 
1210 lei.

Fasole de Moldova şi Mun
tenia 1230 lei.

Mfeiu 300 lei.
Mazăre furaj 485 lei.
Rapiţă sălbatică 560 Iei.

Situaţia financiară a ţării
D eclaraţiile  consilieru lu i tehnic francez Ch. Rist.

Dintr’un interview mai lung acor
dat ziarului „Argus“ de d-1 CH. RIST, 
consilierul tehnic pe lângă Banca Na
ţională, fost viceguvernator al Băncii 
Franţei, din care reţinem următoarele 
constatări:

Influenţa recoltei.
In general, văd situaţia îmbu

nătăţită şi îndreptându-se con
stant — a declarat d-1 Rist.

înţeleg foarte bine că această 
mişcare poate fi acum întune
cată întrucâtva, din cauza pre
ţului scăzut ai recoltei. înţeleg 
desamăgirea agricultorilor şi îl 
compătimesc pentru această 
tristă situaţie, cu atât mai mult 
cu cât aveau dreptul, la recolta 
bună din anul acesta, să aş- 
teple o despăgubire măcar în 
parte a pierderilor mari din a- 
nul trecut şi o mai dreaptă răs
plată a sforţărilor lor.

Nu e mai puţin adevărat, însă, 
că dacă agricultorii nu vor câş 
liga atât cât erau îndreptăţiţi să 
nâdăjdulască, produsul total e 
superior şi economia generală 
se resimte în bine prin faptul 
că recolta e mai mare.

De altfel, situaţia României 
nu e izolată. Aceeaşi criză in 
preţul cerealelor se simte azi 
în toată lumea.

Va fi nevoie, desigur, să se 
organizeze un „Credit Agricol*, 
pentru înlesnirea acestei ramuri 
de producţie. Această organi
zare nu se poate face însă deia 
o zi la alta.

S tab ilizarea asigurată.
Stabilizarea monetară e azi 

absolut asigurată. Avusesem în

Aprilie şi Mai o mare ieşire de 
devize, atunci când, cu sumele 
încasate din datoriile vechi ale 
Statuiui, întreprinderile private 
şi-au plătit datoriiie externe. 
Faptul că „atunci stabilizarea n’a 
fost deloc atinsă, e dovada că 
stabilitatea monedei e acum a* 
sigurată. Fără grave erori | finan
ciare, — şi sunt convins că nu 
s’ar putea produce — stabiliza
rea e la adăpost de orice în
grijorare.

îndreptarea finanţelor.

îndreptarea finanţelor publice 
fade progrese, e neîndoios. O 
sforţare, nu prea considerabilă, 
o poate normaliza. De pe acum 
încasările Statuiui se îndreaptă. 
In contul avansurilor obţinute 
dela Banca Naţională, Statui a 
plătit, de curând 400 milioane. 
E un indiciu de îndreptare a 
situaţiei tezaurului.

Până la încheierea bugetului, 
printr’o politică energică şi chib
zuita, deficitul de azi poate fi 
redus considerabil. In orice caz, 
e cert că un astfel de deficit
— cu condiţia să nu se repete,
—  nu ar putea compromite sta
bilizarea monetară, azi asigu
rată.

Problema cea mare pentru 
Românie, ca şi pentru toate ţă
rile numai agricole, e neegali- 
tatea producţiei şi dependenţa 
absolută de recoltă. In această 
direcţie va trebui sâ se caute o 
soluţie.

YIP8&RAFIA A, MURBŞiAMUi B & k m C h  A COMP. BRAŞOV.

Ultime stirf
sote i P. l - l

In şedinţa de erl a Delegaţiei Permanente parlamentarii jtţm 
detului au făcut o scurtă dare de seamă despre cele constatate 
cu prilejul vizitării satelor din iudei, Iuându*se măsuri ca plânge
rile şi cererile justificate să fie cât mai urgent satisfăcute. Ş ’a 
constatat cu satisfacţie că mişcarea pentru îafiiatarea Băncilor 
populare este în creştere şt că în curând nu va fi sat in judeţ 
care să nu aibă Banca sa populară«

O discuţie mai lungă s’a ivit în jurul refacerii Şcheiului din 
punct de vebere edilitar- S ’a arătat cu acest prilej ce s’a putpţ 
face până acum în interesul populaţiei române, m'j oaqele primă
riei fiind foarte reduse. S ’a hotărât tinerea unei întruniri md mari 
în Şcheiu..

Pentru strângerea legaturilor prietineşti între membrii Dele
gaţiei Permanente şi a grupului tinerimei P. N.-Ţ. să se reia şirul 
Convenirilor din trecut. Prima întrunire s’a fixat pe Sâmbătă 12 
Oct. orele 8 seara în restaurantul „Transilvania'.

Viitoarea şedinţă a Delegaţiei Permanente va avea loc Luni 
7 Oct. ora 6 seara.

Situaţia creditului agricol
B u cu reşti 1 Oct. — După /nformoţiuni precise raportul' 

expertului francez, care a fost la Bucureşti spre a  se pronunţa cu 
privire la fmanţareaa Creditului agricol este favorabil şi va $  
depus în curând.

Plăţile salariilor şi a pensiilor
BUCUREŞTI, 1 Oct. — Plăţile salariilor şi pensiilor precum 

şi a tuturor celorlalte cheltueii urgente se fac acum fără nici o 
dificultate, rămânând în casa statuiui solduri apreciabile, care s e  
ridică în unele zile la 170 milioane iei.

Aceasta fiind situaţia şi cum administraţiile financiare nu 
mai au nevoie de ajutorul bănesc pentru plata salariilor funcţio
narilor, ministerul de finanţe a ordonat tuturor administraţiilor, să 
achite salariile funcţionarilor la prima zi a fiecărei luni.

Finanţarea recoltei
Bucureşti, 1 Oct. — Eri seară a avut Ioc la Ministerul de 

Finanţe a doua conferinţă in chestia preţului şi circulaţiei cerea
lelor, presidată de d-1 Mihalache. După o discuţie mai lungă d-b 
ministru Mihalache recapitulează cele spuse de oratori. Face o  
comparaţie în această chestie între noi şi Franţa. La noi sarci
nile agriculturii apasă mai greu şi piaţa se poate mai greu re
glementa. Francezii au luat măsuri pentru scurgerea imediată a 
cerealelor. D l Mihalache a propus înfiinţarea unei comisiuni 
noui, mai multor subcomisiuni pentru regularea tuturor chestiu
nilor în legătură cu problema cerealelor. D. M. Manolescu, pre
şedintele Cernerilor de comerţ şi industrie precizează că această, 
comisie va avea un mandat limitat şi anume de a căuta soluţii 
imediate pentru anul acesta. Preşedintele acestei comisiuni a fost 
desemnat d. Manoilescu.

Informaţii
D l Iuliu Maniu, preşedin

tele consiliului de miniştri a 
plecat la Balele, unde va fi 
primit de Regina Maria.

•
A le g e r e a  C o n s iliu lu i M u - , 

m o ip m lu i  B r a ş o v , f i x a t ă  
p e n tru  z iu a  ă e  1 6  O ctom v rie  
u. c, s -a  a m â n a t  p â n ă  l a  
n ou ţ ă l 8poziţtu n i.

•
R egina M aria ia  Tim işoara. 

M. S. Regina Maria va vizita în 
cursul lunei Octomvrie oraşul 
Timişoara în cadrul unor fru
moase serbări naţionale. Pro
gramul serbărilor a fost întoc
mit. M. S. vâ fi întovărăşită de 
A. S. Principesa Ileana, de d-1 
prim-ministru Iuliu Maniu şi de 
d l Alex. Vaida-Voevod, minis
tru de interne, precum şi de o 
seamă de alţi fruntaşi ai ţărei. 
Cu aceasta ocazie Vineri 11 
Oct. la orele 11 a. m. va avea 
loc pe câmpul de instrucţie din 
oraş sfinţirea avionului „Timiş- 
Torontal“, cu care prilej vor sosi 
din Bucureşti mai multe avioane 
ce vor executa zboruri de de
monstraţie, iar după masă va 
avea loc o en^dare de coruri 
şi fanfare la teatrul comunal.

•
C u rs sp ecia l pentru c o r e s -

comercială germană,
uuiesta 3 luni, începere 1 Oct.
Prenotăn la Cartea românească*•

Stofe de unifom ă  pentru elevvi 
cu  red u cere  la

EMIL BOLOGA
depozitul fab rice io r
BUHUŞI şi PREJMER 

B R A Ş O V
Piaţa mare Tátgui Grâului No. 3» •

D ispariţia m isterioasă  a  
unui savant rus. Se anunţă 
din Taşkent moartea misterioasă 
a profesorului Michailovski, care 
şi-a câştigat o mare faimă în ex
perienţele sale de trahsfuziunea 
sângelui. Acum câteva zile proL 
Michailovski a făcut o nouă în
cercare reuşită de transfuziona- 
rea sângelui. O femeie, care a  
căzut în nesimţire în urma unei 
puternice hemoragii şi n-a mai 
fost nici o speranţă de salvare 
a fost readusă în viaţă de prof. 
Mihailovski prin o transfuzie de 
sânge nou. A doua zi profeso
rul a dispărut şi a fost pe urmă 
găsit asasinat. Nu este exclus 
că prof. Michailovski a fost o* 
morât de sectanţi, după a căror 
părere: a învia un om decedat
înseamnă un sacrilegiu.•

In locu l o ri cărui alt anunţ
Ş c o a la  de dans izsak  educa
ia cunogtnţâ că cursurile de
toamnă se vor începe în 21
Sept. Programul ca şi întrecut:
dansurile Mondámé după ulti*
mul std internaţional, cât şi
dansurile cele nouă admisa la
congresul mondain din anul a*
cessîi. Alte tnformaţiuni zilnic
sh* Castelului 110. 1—4•

■ţ
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